Verslag van de bespreking van de werkgroep Vrijwilligerswerk 1 gehouden tijdens de BCNN Netwerkdag op 20 januari 2011.
In Amersfoort kwamen 38 mensen bijeen om na te denken over de twee thema’s: vrijwilligerswerk met kinderen en jongerenparticipatie. De middag werd na een lunch geopend door Annelies Kanis, voorzitter van het netwerk, die uitlegde wat het Better Care Network Netherlands in het afgelopen jaar heeft gedaan en zal gaan doen in 2011. Daarbij zullen we veel gaan doen aan het leggen van contacten met het Particulier initiatief en het delen van kennis en ervaring om zo kinderen zo goed mogelijk te kunnen helpen, vooral als ze in moeilijke omstandigheden moeten opgroeien. Doortje ’t Hart leidde de sprekers in. 

Dorien Bredenhoff gaf een flitsende presentatie van de visie van organisaties op de inzet van vrijwilligers in hun kinderhuis of kinderproject en liet zien wat kinderen en jongeren vinden over de invloed van vrijwilligers op hun leven. In Peru, waar Dorien zelf werkte, en in Zuid Afrika en Kenia hebben groepen kinderen en jongeren hun mening gegeven over de do’s en vooral ook dont’s van vrijwilligers. Duidelijk werd dat vrijwilligers positieve bijdragen leveren maar er ook wel kanttekeningen te maken zijn bij hoe je wordt ingezet en hoe je je op de uitzending kunt voorbereiden. Er zit ook verschil in motivatie en mogelijkheden. Veel stof tot vragen en gesprek in de groepen.
Hierna was de beurt aan twee jongeren van het Europese Netwerk Power4Youth die zich als netwerk richten op jongeren tot 30 jaar die opgegroeid zijn in een instelling of pleeggezin. Het netwerk richt zich er vooral op jongeren boven de 18 te trainen om in eigen land netwerken te ontwikkelen met jongeren én om aandacht te vragen voor goede participatie van jongeren op alle niveaus van een organisatie zonder dat dit een symboolfunctie wordt. Belangrijkste hierbij is dat het jongeren zelf wat te bieden moet hebben en het niet alleen bedoeld is om volwassenen of organisaties van input van “zielige verhalen” te voorzien terwijl het jongeren niet sterkt in hun ontwikkeling. Een interessante presentatie met veel verrassende eyeopeners en praktische tips. 
De Power Point van beide presentaties zijn op de website van het Better Care Network te zien.

Na deze presentaties werden er drie groepen gevormd die zich gingen buigen over goede voorbeelden en tips aan elkaar bij beide thema’s. Van de groepsdiscussies zijn korte impressies hieronder weergegeven.

Uitkomsten van de discussies in de groepen:


Vrijwilligerswerk

Groep 1 

Best practices en de essentie ervan:

· Dirigent van een Nederlandse fanfare trekt met 110 jonge lokale muzikanten door Oeganda. Essentie: Uniek want de geboden expertise is ter plaatse niet verkrijgbaar. Het aanbod van de dirigent is respons op vraag

· Vrijwilligers die worden uitgezonden moeten in Nederland ervaring met vrijwilligerswerk hebben opgedaan. Jongeren uit het zuiden doen ook vrijwilligerswerk in Nederland. Essentie: Solidariteit.
· Vrijwilligers van World Servants doen ervaringen op tijdens verblijf in het buitenland en worden daardoor goede fondsenwervers. Essentie: Indirect financiële baat.
· Aanwezigheid van vrijwillige klussers en stagiaires die een onderzoek deden naar de haalbaarheid van de opzet van een houtproductie unit is zeer nuttig gebleken. Essentie: daadwerkelijke ondersteuning.
Tips:

· Wakker solidariteit aan! Stimuleer saamhorigheid en wederkerigheid bij peers.
· Plaats vrijwilligerswerk in het kader van “uitwisseling van ervaring”want vrijwilligers hebben geen deskundigheid.
· Neem geen banen van de lokale bevolking weg. 

· Jongeren krijgen de gelegenheid ervaring op te doen. Laat hen daarvoor betalen;

· Kinderen moeten zich niet hechten aan de vrijwilligers.
· Vrijwilligers moeten bepaalde kinderen uit een groep niet voortrekken.
· Organisaties voor vrijwilligerswerk moeten specifiek beleid hebben.
· Opleiding en talenkennis van vrijwilligers afstemmen op de lokale behoefte.
· Aanbod vrijwilligers moet vraaggericht zijn.
Groep 2:

· Zowel bij Togetthere als bij Commundo is er in de voorbereiding van het uitzenden van vrijwilligers geen aandacht voor hoe je om gaat met kinderen. Dit behoeft een belangrijke aanvulling in de voorbereiding, training zou het beste zijn. 

· Korte uitzendingen naar projecten met kinderen zijn niet per definitie fout, maar het gaat om de zorg en verantwoordelijkheid die je hierin hebt. Hier moet goed op gelet worden.
· Organisaties ontvangen soms vrijwilligers vanwege de zak met geld die met ze meekomt. Probeer deze financiële afhankelijkheid te vermijden. 

· Zoek een project op maat bij de vrijwilliger of het project. Zorg voor een goede match.

· Zorg voor een Child Protection Policy, zowel bij de ontvangende organisatie als bij de zendende organisatie. 

· Er zijn meer taken mogelijk dan het verzorgen van kinderen. Een ander soort vrijwilligers kan ook een ander soort bijdrage leveren. 

· Let op de privacy van kinderen, in blogs, foto’s etc. Dit hoort ook in het Child Protection Policy. 

· Kennis over ontwikkelingsfasen van kinderen is belangrijk in de voorbereiding, maar ook kennis over hoe andere culturen opvoeden. 

Groep Jeugdparticipatie:

Deze groep overlegde in het engels:

The following Good Practices were identified by the group members:

· Using the peer-to-peer/mentoring model: Motivate young people with questions like: what are your skills? What would you like to do? 

As a special case, it was mentioned that it can be encouraging for starters to hear from more experienced youngsters on their learning process. (,I also started from zero’) 

· Just speak to the youth. This can best be done in an informal way, like ‘having a smoke’ together.
· Make the meetings with young people attractive for them.
Ways to do this: use energizers, speeches shouldn’t be longer than 7 minutes (= max concentration span), use modern communication methods (e.g. Facebook), start with small groups and activities, and improvise
· Have patience. The first activities may be ‘just for fun’. More serious topics can be talked after some initial sessions. 
· Base yourself on the needs and ideas of young people. Don’t come with your own agenda.
· Involve them ‘here and now’.
This recommendation came forward when we discussed the difficulty of youngsters to come up with a formal report once the attractive activity is over, like a youth exchange meeting. The solution would be to look for alternative ways of reporting, like the making of a video message during the activity. Or let them write short messages, which later can be combined to a more formal letter. Another idea was to combine a ‘sponsor night’ with a reunion of the youth group to make it attractive for them to be there.

· iI you ask their opinion, do something with it and give feedback within one or two weeks about what has been done with it.

Power4Youth had asked if people would share about tackling a plan in a new way: one participant shares that her foundation is interested to involve young people who reach the age of 18 and are about to leave residential care in giving feedback to the children’s homes and on getting ideas about how to prepare plans for their futures after they leave the homes. Some points she took from the discussion were not to start with a group focusing specifically on these issues, but talk to individuals, or maybe arrange a meal out for the young people and raise the topics informally there.

Afsluiting

In de centrale afsluiting werd kort terug gekeken naar de middag met de vraag wat mensen uit de middag gehaald hadden. Iedereen gaf aan met nieuwe ideeën naar huis te gaan of zaken mee te nemen die direct toepasbaar zijn. 
Enkele opmerkingen:

· Korte uitzending van vrijwilligers hoeft niet altijd slecht te zijn als je maar voor een specifieke activiteit gaat en niet het werk van de lokale bevolking overneemt.

· Nieuw inzicht dat we vrijwilligersbeleid moeten gaan ontwikkelen; dat we met studenten die gaan moeten evalueren na afloop en dat er een media training gegeven moet worden, met name in het gebruik en niet misbruik van Facebook.

· Grote vraag naar informatie over vrijwilligersbeleid dat van de website van het Better Care Network te downloaden is zodat vrijwilligersorganisaties en Particulier Initiatief ermee aan de slag kunnen gaan. 

· Men heeft concrete ideeën opgedaan voor het betrekken van jongeren en anderen geven aan bevestiging gekregen te hebben dat ze goed bezig zijn of het nog beter kunnen doen.

· Geleerd dat je moet communiceren met jongeren en hoe dat te doen. Dat je altijd terug moet komen bij jongeren met informatie wat je met hun input hebt gedaan en de tijd nemen voor jongerenparticipatie. Je doet het er niet even bij en moet je aanpassen aan de jongerencultuur.

· Om het geleerde in praktijk te brengen was nog niet iedereen zo zeker: men zag in hoe lastig het is om jongerenparticipatie vooral op beleidsniveau in te brengen. 

· Er zijn meer middelen nodig om de informatie op beleidsniveau in te kunnen brengen en dus vroeg men om materiaal op de website van het netwerk. Dat laatste zal de stuurgroep meenemen en in praktijk gaan brengen.

Na de afsluiting werd er bij een drankje en hapje nog lang nagepraat en onderlinge gegevens uitgewisseld. Deze middag werden er  naast kennis, ook veel contacten opgedaan .

